

零关税·促共赢

乌干达——

咖啡产业
分享中国发展红利

本报记者 郑 翔

乌干达首都坎帕拉西北20多公里外的瓦基野镇咖啡农场里,农户们身背藤筐在晨雾笼罩的山林间穿行,将采摘下的咖啡果实运往晒场。“这是我们最好的罗布斯塔18日豆,很快就要运往中国。”乌干达咖啡农组织首席运营官德乌斯·努瓦加巴轻轻拾起一颗咖啡豆笑着问。

咖啡是乌干达主要的出口商品之一,全国约有1200万人从事咖啡产业,咖啡出口创汇约占该国外汇收入的20%。近年来,得益于中国实施的零关税政策和农产品输华“绿色通道”等举措,乌干达咖啡进入中国市场更加便利,出口规模不断壮大。罗布斯塔咖啡豆产量约占乌干达咖啡总产量的80%,其中罗布斯塔18日豆是经筛网分级选出的特定规格咖啡豆,颗粒大、密度高、油脂丰富,深受中国消费者青睐。

2022年12月,中国给予原产于乌干达的98%税目产品零关税待遇。乌干达贸工部部长姆韦贝萨表示,零关税政策是中国大国责任担当的体现,为乌干达等非洲国家发展提供了新机遇。努瓦加巴认为,随着中国给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,乌干达咖啡将走进更多中国家庭,让乌干达农户分享中国发展红利。

“今年上半年,乌干达咖啡农组织对华出口咖啡139.8吨,出口量同比增长近160%,这是前所未有的突破。”努瓦加巴说,现在每个月都会有一批乌干达咖啡农组织的咖啡产品运往中国,“我们用剑麻制成的包装袋替代了不可降解的塑料包装,不仅避免运输过程影响咖啡口感,也体现了我们对中国绿色发展理念的理解与赞同。”

努瓦加巴曾多次赴中国参展,通过与中国消费者面对面深入交流,根据中国消费者的反馈不断提升咖啡品质。他介绍,乌干达咖啡农组织2023年参加了中非经贸博览会,2024年又亮相进博会,“近年来,在中国的参展经历令我们受益匪浅,为我们提供了与中国消费者双向奔赴的宝贵机会。我们也在与各参展商的交流中接触到全球咖啡产业最新发展趋势,先进加工技术和营销方式。希望能将更多优质产品出口到中国,更好地满足中国消费者对精品咖啡的需求。”



中共二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议对“扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面”作了专章部署,展现了中国坚持开放合作、互利共赢的信心和决心。近年来,中国积极扩大自主开放,持续与世界分享中国大市场机遇,给予同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,致力于为最不发达国家对华出口提供更多便利。越来越多享受零关税待遇的特色优质产品走进中国千家万户,为消费者提供多元化选择,也促进了相关国家产业发展和民生改善。

尼泊尔——

传统线香
对华出口潜力巨大

本报记者 程是颉

“我们正为中国消费者特别研制新产品。”普拉萨德·丹格尔在尼泊尔经营着一家传统线香生产厂,今年6月参加中国—南亚博览会时,他同许多中国客户进行了充分交流,对中国市场有了更加深入的了解。回到尼泊尔后,丹格尔决心研发更符合中国消费者需求的产品。

尼泊尔线香蕴含当地独特文化,采用雪松、藏红花、檀木等制作,目前主要在本地市场销售,市场局限性较大,产业发展十分受限。随着中国消费者对健康、天然、具有文化内涵产品的兴趣日益增强,尼泊尔线香对华出口潜力巨大。“当前,中国已给予尼泊尔等同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,广阔的中国市场是我们的新机遇。”丹格尔说。

丹格尔的线香生产厂注重保留传统尼泊尔线香的制作工艺,同时通过定制产品和包装等方式,针对不同消费者提供不同产品。“我发现中国客户使用线香的场合与尼泊尔有很大不同。尼泊尔线香的传统使用场合是户外,而中国客户更多在饮茶、闲谈等室内场合使用线香。这要求线香的气味更淡雅、焚香时间更长久,对香料与黏合剂的混合配比提出了不一样的要求。”丹格尔介绍,现在已经有越来越多中国客户主动来了解和购买线香,让他和同事对产品创新和推广工作的热情更高。

“以前是我们向国际游客推介尼泊尔线香产品,现在是以线香为媒,向来尼泊尔的客户推介尼泊尔的自然和人文风光。”丹格尔表示,希望有更多中国消费者喜爱尼泊尔传统线香,也欢迎更多中国朋友来尼泊尔旅行。未来,他计划继续深耕中国市场,并酝酿羊绒和尼泊尔传统手工艺品的对华出口。“我相信,当尼泊尔独具魅力的传统产品遇到不断开放的中国,将为两国合作带来无限可能。”丹格尔说。



『广阔的中国市场是我们的新机遇』



卢旺达——

辣椒种植户
未来日子更有盼头

本报记者 戴楷然

“卢旺达干辣椒享受对华出口零关税待遇以来,许多辣椒种植企业信心倍增,纷纷扩大种植规模,期待抓住中国市场带来的广阔机遇。”卢旺达加绍拉农场总经理迪厄多内·图瓦希瓦说,“每到收获季,人手完全不够,我们还要雇用约2000名工人负责辣椒采摘、晾晒、打包等工作。”

中国2005年开始给予卢旺达等非洲最不发达国家部分产品特别优惠关税待遇。近年来,随着中国不断扩大享受零关税待遇的国家和产品范围,卢旺达干辣椒也进入中国市场。2021年3月,中国与卢旺达签署《关于卢旺达干辣椒输华检验检疫要求议定书》,加绍拉农场成为第一批向中国出口干辣椒的卢旺达企业之一。同年8月,首批200公斤来自卢旺达的干辣椒运抵湖南,卢旺达成为首个向中国出口干辣椒的非洲国家。

图瓦希瓦2018年曾跟随卢旺达代表团参加首届进博会,当时就有不少中国客户对卢旺达干辣椒表现出了强烈兴趣。2019年,他又前往湖南长沙参加首届中非经贸博览会,并对中国多地进行了考察。“卢旺达干辣椒品质好、辣度高,是制作火锅底料和加工卤料的上好食材,可以满足中国消费者多元化、高品质的消费需求。”图瓦希瓦说,中国的零关税政策给卢旺达辣椒产业带来巨大发展机遇。为保证对中国市场的供应,加绍拉农场已与当地1000多个辣椒种植户签约合作。

2024年,加绍拉农场与湖南现代农业国际发展有限公司合作启动“卢旺达—湖南辣椒产业示范项目”,覆盖土地100公顷,采用订单农业模式,贯穿从育苗到出口的全产业链,推动卢旺达辣椒产业现代化发展。在中国合作伙伴支持下,加绍拉农场建立起集中育苗中心,引进现代病虫害防治技术,辣椒产量提升至每公顷2.5吨。项目落地后的首个种植季,加绍拉农场就将200吨干辣椒出口到中国。“干辣椒出口量不断提升让种植户未来日子更有盼头,他们增加了收入,生活条件越来越好。”图瓦希瓦说,“听说不少中国的火锅底料企业已经使用卢旺达干辣椒,以后再去中国吃火锅时,或许能尝到来自家乡的味道。”



本版责编:韩秉宸 王晓波 康杰
版式设计:蔡华伟



R 国际观澜

10月31日,习近平主席在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段会议上发表重要讲话指出,中国已给予同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定落实对非洲建交国实施100%税目产品零关税措施,致力于同各国共同发展、共享繁荣。

给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,是中国扩大高水平对外开放的生动实践,是助力全球南方共同发展的中国担当,是中国推动构建人类命运共同体的具体行动。在单边主义、保护主义抬头的当下,零关税政策充分彰显了中国同其他发展中国家共同应对挑战、为全球经济发展注入稳定性和正能量的决心。

以非洲国家为例,从给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,到落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利,中国通过不断扩展和升级零关税政策,进一步降低了非洲产品进入中国市场门槛。中国已连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位,今年第三季度中国自非洲国家进口增长10.8%。

中共二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议对“扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面”作了专章部署,强调“稳步扩大制度型开放”“积极扩大自主开放”“与世界各国共享机遇、共同发展”。零关税正是中国扩大自主开放的一项具体举措,并将通过扩大优质消费品和服务供给等,为建设强大国内市场、加快构建新发展格局发挥积极作用。乌干达咖啡、尼泊尔香料、卢旺达干辣椒等特色产品,不仅丰富了中国市场的商品供应和消费者的购买选择,还推动了中国国内相关产业的发展。

未来,通过持续实施零关税政策,中国在推动贸易自由化、经济全球化等方面必将发挥更大作用,为全球繁荣发展作出更多贡献。

(作者为商务部国际贸易经济合作研究院副院长)

图①:卢旺达工人筛选辣椒。

新华社记者 吉莉 摄

图②:乌干达农户采摘咖啡果实。

乌干达咖啡农组织供图

图③:湖南长沙黄花机场海关关员对自孟加拉国进口的芒果进行检疫查验。

新华社记者 陈振海 摄

图④:第九届中国—南亚博览会南亚尼泊尔展区的参展商向观众推介特色商品。

新华社记者 胡超 摄

图⑤:第八届进博会举办地国家会展中心(上海)南广场上,参展国国旗飘扬。

本报记者 岳林炜 摄

扩大高水平对外开放的生动实践

王红霞

